

# फोर्टिस ने लॉन्च की न्यूरो नेवीगेशन और इंटरवेंशन तकनीक

जयपुर। फोर्टिस एस्कॉर्ट्स हॉस्पिटल ने न्यूरो नेवीगेशन और न्यूरो इंटरवेंशन नामक दो तकनीक लॉन्च की है। दोनों के ही परिणाम न्यूरो बीमारियों से जुड़े मरीजों पर बेहतरीन हैं। फोर्टिस एस्कॉर्ट्स के न्यूरो सर्जरी निदेशक डॉ. हेमंत भारतीय ने बताया कि न्यूरो नेवीगेशन न्यूरो सर्जर्स के लिए एक कम्प्यूटर निर्देशक है, जो मस्तिष्क और स्पाइनल कॉर्ड में नेवीगेशन के माध्यम से ट्यूमर की स्थिति का सटीक वर्णन दर्शाता है। उन्होंने बताया कि कई बार गहराई के ट्यूमर की सही जगह पता लगा पाना मुश्किल होता है। नेवीगेशन के परिणाम सटीकता के करीब ले जाते हैं। मरीज को कम समय अस्पताल में रहना पड़ता है और चीरा भी छोटा आता है।

सीनियर कन्सल्टेंट, न्यूरो सर्जरी एवं



न्यूरो इंटरवेंशन डॉ. विवेक वैद ने बताया कि न्यूरो इंटरवेंशन में रक्त वाहिनियों में काफी महीन केथेटर एक छोटी सी निक के माध्यम से मस्तिष्क और स्पाइनल कॉर्ड में प्रविष्ट कराया जाता है। यह गैर सर्जिकल चिकित्सा है और इसके परिणाम बेहतरीन हैं।

दिल्ली के न्यूरो इंटरवेंशन रेडियोलॉजिस्ट डॉ. अरविंद नन्दा भी इस दौरान उपस्थित थे। उन्होंने कहा कि पूर्व में काफी कम आधुनिक हार्डवेयर उपलब्ध थे लेकिन गत वर्षों ने इस दूरी को कम कर लिया है। भारत में यूरोप और अमेरिका के साथ ही अत्याधुनिक हार्डवेयर उपलब्ध हो रहे हैं और इससे मरीजों का इलाज आसान हो रहा है।

एक प्रश्न के उत्तर में कहा कि न्यूरो के मरीजों को जागरूक होने की जरूरत है ताकि समय रहते इलाज हो पाये। अचानक और बहुत तेज सिर दर्द हो, बेहोशी आये, एक ही

निश्चित समय में सिर दर्द हो, मिर्गी के दौर आये तो सर्तक होकर न्यूरो सर्जन की सेवाएं लें। एक अन्य प्रश्न के उत्तर में बताया कि हमारे देश में महिलाओं में यह समस्या ज्यादा देखी जा रही है क्योंकि वे जिम्मेदारियों के बीच समस्या को नजरअंदाज करती हैं। न्यूरो सम्बंधी समस्या नजरअंदाज करने जैसी नहीं है, बल्कि तुरंत इलाज मांगती हैं।

फोर्टिस अस्पताल के निदेशक प्रतीम तम्बोली ने बताया कि न्यूरो साइंसेज में अफोर्डेबल एडवांसमेंट लाना बड़ा काम है। सभी के लिए इलाज कम कीमत पर वहनीय हो, इसके लिए नई तकनीक होना जरूरी है। न्यूरो नेवीगेशन और न्यूरो इंटरवेंशन टेक्नोलॉजी सफाई और सटीकता के साथ मरीज का इलाज करते हैं।

-कार्यालय संवाददाता